

平安厦门 六连冠 系列报道

2022年,同安努力创造让辖区群众安居安康安心的良好社会环境

协同发力 平安成色更足

2022年,翔安以破解难题、补齐短板为着力点,维护社会大局和谐稳定

翔实硕果 安民心促发展



同安区组织骑警力量开展社会面治安巡查。



警民关系融洽,共建共享平安成为常态。图为民警与群众热情互动。

2022年平安成绩单

1 巩固提升平安建设“三率”水平,2022年上半年群众安全感率99.396%,位列全市第一;2022年下半年市对镇(街)群众安全感率测评中,有5个镇(街)取得群众安全感率100%的好成绩。

2 常态推进扫黑除恶斗争,全力铲除黑恶势力滋生土壤,全年打掉恶势力集团5个、恶势力团伙2个,抓获犯罪嫌疑人59名。

3 全年执结各类案件6952件,兑现执行款5.27亿元,执行结案率、执行完毕率等重要指标保持全市前列,实际执行到位率领先全国均值31.78个百分点。

2022年平安成绩单

1 2022年4月,获评福建省第四轮第三批平安区。年度市对区平安建设考评荣获优秀等次,执法工作满意率达99.71%,全省第一。

2 全年常态化推进扫黑除恶,共打击恶势力团伙7个68人,公诉涉恶案件9件52人,黑财执行到位244.79万元,打击

战果位居全市前列。3 区法院共受理案件8516件,审执结7726件,结案率90.72%,结案比101.48%;检察院共受理各类审查逮捕案件306件425人,批准逮捕(包含决定逮捕)218件299人;区司法局的人民调解成功案件总数达5243件,同比增长92.62%。

文/本报记者 林健华 通讯员 同政法宣图/同安区委政法委提供

日前,同安区人民法院获得一份沉甸甸的荣誉,被最高法评为全国“为群众办实事示范法院”。积极回应人民群众在重点民生领域的司法诉求,同安老百姓心中的安全感油然而生,成为同安书写高质量“平安答卷”的一个缩影。

平安,是群众的普遍心愿、社会的应有底色、城市的治理方向。在过去的2022年,同安区各级平安建设责任单位全面贯彻落实上级政法工作会议精神和区委部署,全面推进主动创稳,创新社会治理,努力创造让辖区人民群众安居、安业、安康、安心的良好社会环境,平安同安建设成色更足。



同安巡特警开展社会面治安巡查。



同安民警指导辖区重点单位安保人员使用防护器具。

网格化管理 精细化治理 有效稳定社会大局

“小事不出网格,大事不出社区”,这是对同安区过去一年社会治理的生动总结。自全区划定721个网格以来,首次招聘创下厦门市同类招录人数最多、学历最高两个纪录,共招聘814名网格员,将网格管理的触角深入大街小巷,进一步打通社会治理的神经末梢。

规范化建章立制,实现高质量网格管理。同安区实现四个“统一”——统一工作职责,明确网格员疫情防控工作、民生服务管理等7项职能;统一资源调配,实现网格、警格、消防等深度融合,促使网格发挥“全科医生”作用;统一信息采集,建立以网格员为主的信息实时采集机制,做到基础信息底数清、数据明;统一督查考评,制定“1+N”城乡社区工作者绩效考核机制,通过日常考核和年度考核,结合群众满意度,全面评价网格及网格员。

法治固根本 司法有力量 用心守护公平正义

司法有力量、有温度,法治固根本、稳预期、利长远。同安区始终站稳人民立场,以为民之心务便民之实,落地落实一系列惠民生、暖民心的司法举措,同安区人民法院被最高法评为全国“为群众办实事示范法院”,成为司法为民的一个注脚。

制发“督促监护令”20份,运用司法力量指导家庭教育——去年,在全市率先成立涉案未成年人家庭教育指导中心,着手解决管教不严、监护缺失等问题,并以专业力量帮助家长树立正确的教育观念。

针对性呵护不同群体,全域化推进公平正义。过去一年,同安区着眼未成年人保护,编发防性侵普法手册5000册,由真实案例改编的预防校园欺凌微电影入选最高检“检察司法法治课”;办理全市首例针对旅

者绩效考核机制,通过日常考核和年度考核,结合群众满意度,全面评价网格及网格员。

在网格无缝覆盖的基础上,重点聚焦城中村精细化管理。同安存在数量众多的城中村,既是社会活力的源泉,也可能成为社会矛盾的温床。为此,该区出台《关于加强城中村管理试点工作的指导意见》等机制,通过物业管理模式,强化社区出入口、门前三包等管理工作。并且,属地镇(街)与城管、消防等成立综合执法队伍,村(社区)成立综合巡防队,针对治安巡查等开展综合执法。同时坚持以房管人,实行出租房亮牌制度,推行“旅馆前台”式服务加强出租屋管理,通过精细化管理保障大局稳定,全面提升群众安全感获得感。

馆违规接待未成年人发起的公益诉讼案件,被最高检刊物收录编发,并入选福建省检察机关第三批典型案例。

围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的工作目标,同安区将司法为民融入政法工作全过程、各环节,及时有效回应人民群众在衣食住行等重点民生领域的司法诉求。去年,同安依法惩治“盗抢骗”“黄赌毒”“食药环”等各类刑事案件654件964人;组建政法部门项目征收工作专班,靠前保障厦门时代新型锂离子电池生产基地等省市级重点项目建设;设立买卖合同纠纷“立审执破”全流程绿色通道,平均审理时间48.7天,平均执行用时同比缩短57.59天……在开展全链条便民服务等方面取得良好成效和社会反响。

文/本报记者 吴俊鸿 柯恺筠 通讯员 许清魁 杨火灿 图/翔安区委政法委提供

一桥飞架,天堑变通途。两天前,翔安大桥主桥正式通车。一座桥,对于一座城一个地区而言,其重要意义不仅在于让交通更便利,还在于将成为一座城一个地区繁荣发展的重要引擎。

发展,需要引擎驱动,同样,发展需要平安基础。然而平安建设绝非一蹴而就、一劳永逸,未雨绸缪、抓早谋先是关键。在过去的2022年,翔安区以打造最具安全感城区为目标,以防控风险、服务发展为主线,以破解难题、补齐短板为着力点,积极探索基层社会治理创新,加快建设更高水平“平安翔安”,有效维护社会大局和谐稳定。

源头治理 夯实社会稳定压舱石

为之于未有,治之于未乱。主动创稳,坚持底线思维,增强忧患意识,把困难估计得更充分一些,把风险思考得更深入一些,才能更好掌握驾驭风险的主动权。

过去一年,翔安坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极探索矛盾纠纷多元化解新模式,建立“平时化解、战时稳控”机制,成功化解一批“疑难杂症”,解决一批历史遗留问题,切实把矛盾纠纷吸附在基层、化解在萌芽状态。

“一墙之隔”的乡邻纠纷,还

需“一步到位”的金牌调解。翔安积极推动修订《人民调解员队伍管理暂行办法》,创新推出“一心五组联九所”“1+1”购买服务新机制、“伴随保障”法律服务等系列组合拳,实现纠纷化解全覆盖、不遗漏。统计显示,2022年全年翔安区人民调解成功案件总数同比增长92.62%。此外,充分运用智慧法院建设成果,累计“指尖”立案1556件,“云端”开庭621场,在线调解977件,“云和解”促辖区系列案执结,执行到位5000余万元。

综合施策 织密公共安全防护网

背山,向海,市域门户,超过60万常住人口,95.8公里长海岸线……翻开翔安地图,独特的地理位置和人口结构,决定了特殊的治安形态。

因地制宜、因势利导,翔安坚持把公共安全体系建设作为平安建设的重点,从海防、食品、交通等多方面发力,不断提高公共安全管理水平。在海防安全方面,与高校、企业签订警校企《战略合作协议》,建立“融合创新实验室”,围绕各类新型感知设备在实际场景中的应用开展试点实验,强化海岸线感知监

测和预警能力。同时,厚植反偷渡、反走私、毒品查缉“三位一体”沿海管防“三五”工程,筑牢涉海疫情防线,该经验做法获得全国反走私综合治理调查研究中心发文推广。在食品安全方面,在原来基础上,完成“明厨亮灶”建设2954家,建设比例85.1%,进一步探索搭建全市首个智慧食安监管平台,推进食品安全监管规范化、精准化、智能化。在交通安全方面,推进“人、车、路、企”全要素、全链条长效治理,“百日行动”开展以来,全区交通亡人事故同比下降9.1%。



法院审判现场。

治乱创安 提升人民群众安全感

以打开路,以打促防,这是大力惩治违法犯罪、维护社会大局稳定最有力的最直接的方式。

过去的一年,翔安紧盯群众反映强烈的敏感案件,从“小切口”入手精准施策,实现现行命案、八类案件破案率均达100%,开展打击整治养老诈骗专项行动,立案侦破涉养老诈骗案件53起,追赃挽损1000余万元,全链条一体化打击破获电信诈骗案件76起,挽回群众损失542.8万元,财损值下降13.9%。

打出成效,防于未然。全区创新打造翔安特色“大巡防”机制,建立“三级巡防”九大网格巡区,调配辅警力量组建专职巡逻队,重点街面路面等治安交通复杂部位及人员密集重点区域“全天候”巡逻守护,形成“公专”融合的实战化、可视化勤务调度新格局。全区还扎实推进雪亮工程、智慧警务建设,并且延伸到行业场所、老百姓房前屋后,让平安守护无死角、零盲区。

如果说以上是通过防控实现“治安”,那么翔安还建立起“教育·疏导·干预”三位一体工作机制,逐步形成了具有翔安特色的社会心理服务“1+5+x”枢纽型管理模式,成为群众情绪的“理疗师”、矛盾的“稳压器”,真正实现“治安”到“心安”,由“心安”到“平安”。



辖区小学生积极接受法治教育。

多元共治 打造基层治理新模式

基层治理,是平安建设重要的一部分,更是新时代人民群众对平安建设提出更高期盼的要求。

翔安进一步探索基层社会治理新路径,全力构建“共建、共治、共享”的基层治理新模式。在做优民生兜底保障方面,在全区范围内推出疾病医疗救助保险、社会治安综合保险、道路交通事故社会救助保险“三险合一”保险项目,有效解决群众“因病致贫、因灾致贫”的救助难题,已理赔案件3014件,理赔金额约2082.36万元,受益家庭达3000余户;大力开展国家司法救助,建立健全困难群众主动发现机制和深层次协作帮扶机制,有效解决群众“燃眉之急”,

2022年以来,全区累积救助案件87件103人,发放救助金额270余万元。在激发基层治理活力方面,打造“谁执法谁普法”动态智能管理模式,“台胞认领+社会共管+检察监督”社会治理新模式等具有翔安特色的典型亮点,获得全国推广;率先全省全面完成村(社区)各类兼职人员规范整合,更好激活党建引领基层治理的“神经末梢”,该做法在《中国改革报》刊发。

奋进新征程,锚定新目标。2023年,翔安区将进一步提高政治站位,切实增强平安建设的责任感、紧迫感,把平安建设实实在在的成效,转化为群众可感可触的安全感,为加快建设“五个翔安”提供坚实的平安保障。